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1. [6] Entscheiden Sie, ob es sich bei den folgenden Abbildungen von der Menge der zwei-
dimensionalen Vektoren in die Menge der zweidimensionalen Vektoren um lineare Abbil-
dungen handelt (Begriindung angeben!):

(a) f(z) =% x €[-2,2]

(b) f(z) = (x—1)% z €[-1,3]
(c) flz)=(x+1)* z€[-3,1]
(d) fz)=3a* —a? z € [-2,2]

3. [11] Geben Sie fiir die folgenden reellen Funktionen den maximalen Definitionsbereich
und den zugehorigen Wertebereich an:

(a) f(z) ==

(b) f(z) =a?

(c) flz) =V

(d) flz) =e"

(e) flz)=e"

(f) f(z) = cosh(z) =% (e +e77)
(g) f(z) =sinh(z) = 5 (e" —e™™)



f(x) = In(z)

f(x) = sin(z)

f(z) = tan(z) = z;z((z))
fa) =3

4. [3] Schreiben Sie die folgenden reellen Funktionen h als Komposita fog zweier Funktionen
f und g. Geben Sie jeweils den maximalen Definitionsbereich von h an.

(a)
(b)
()

h(z) = (22 + 1)?
h(z) = V1 — a?
W) = VE-DE=2)

5. Gerade und ungerade Funktionen

(a)

()

[7] Es seien g, g1 und g, gerade Funktionen und u, u; und us ungerade Funktionen.

Zeigen Sie, dass g1 + g2, g1 - go und u; - uy gerade Funktionen und u; + us sowie
u - g ungerade Funktionen sind. Zeigen Sie auflerdem, dass das Kompositum einer
beliebigen Funktion f und einer geraden Funktion g, f o g, eine gerade Funktion
ergibt. Zeigen Sie schliefflich, dass das Kompositum einer ungeraden Funktion u
und einer ungeraden Funktion us, u; o us, eine ungerade Funktion ergibt.

[2] Gegeben sei eine beliebige reelle Funktion f auf einem symmetrischen Intervall
([—a,al, | = a,a] oder R.)
Zeigen Sie, dass f, und f,, definiert durch

1

U@+ (=), fulz) = 5(f(2) = f(=2)),

fo(z) = 5

gerade bzw. ungerade Funktionen sind. Man spricht auch vom geraden und ungera-

den Anteil der Funktion f.

[4] Bestimmen Sie fiir die folgenden Funktionen den geraden und den ungeraden
Anteil:

cos(x)
()

0o+ ai1x + CLQI’ + asx

f(z

ZE

3

1v. T

)
f(x)
iii. f(x)
f(x)

6. [3] Gegeben seien die Hyperbelfunktionen

cosh(z) := = (" + e "), sinh(z):=

(ex — e_;”) :

l\'.)l»—l
DN | =

Zeigen Sie

cosh?(z) — sinh?(x) = 1.

Tipp: e’ = e, €0 = 1.



